

红苏师范大星

硕士学位授权点建设年度报告 (2021年度)

授 权 学 科 名称:设计学

(类 别)

代码: 1305

江苏师范大学研究生院制

2022 年 2 月 28 日

根据国务院学位委员会、教育部《关于修订印发〈学位授权点合格评估办法〉的通知》(学位〔2020〕25号〕、江苏省学位办《关于做好2020-2025年学位授权点周期性合格评估工作的通知》(苏学位〔2021〕3号)和《关于印发〈江苏师范大学2020-2025年学位授权点周期性合格评估工作方案〉的通知》(苏师大研〔2021〕5号)文件要求,为进一步规范设计学学位硕士培养工作,促进教学有效开展,美术学院认真开展了该学位授权点建设自查工作,年度报告如下:

一、学位授权点基本情况

(一)培养目标

根据社会需求,以艺术设计打造人们高品质生活,增强文化自信。 掌握设计学科坚实的理论基础、系统的专业知识和必备的实践技能, 了解本学科的发展现状和动向,具有在设计学科领域从事科学研究、 教学工作或独立担负专门技术工作的能力。

适应当今社会发展需求,具有国际视野、创新精神和竞争能力,了解并把握国内外设计前沿的趋势与动态,具备整体调研策划、创意和设计开发能力。学生毕业后将成为从事设计理论研究、艺术文化产业、创意产业等领域的高级专门人才。

(二) 研究方向

本学位点含设计历史与理论、装饰艺术研究、工业设计及理论、 用户体验与创新设计4个学科方向。

1. 设计历史与理论 本方向培养具有系统的中外美术史和艺术设计史及理论知识,能够从事艺术研究与实践的复合型应用型人才。专业教学以马克思主义史学与文艺学理论为指导,学生主要学习美术史论、设计史论、艺术学理论等方面的基础知识和专业技能,以及与之相关的文史哲知识,将学术研究引入教学实践中,培养高层次艺术理论研究型人才。搭建服务地方、面向社会、合作创新搭建"生态"的

学术研究平台,优化"多元"与"敞开"的教学模式。

- 2. 装饰艺术研究 本方向以培养从事平面、立体等媒介为主的环境装饰艺术创作人才与科研人才。徐州作为国家历史文化名城,完备留存了大量的汉文化遗产和历史文化细节,拥有两汉文化的深厚底蕴,为本专业发展提供了可寻性文脉逻辑,让装饰艺术语义因汉文化而更加丰盈,在符合教育部颁布的专业培养要求的基础上,将专业技术与地域文化相结合,突出人才培养的"应用型"和"创新型"模式。该方向优势在于依托江苏师范大学浓厚的人文氛围、人文情怀、人文修为,让装饰艺术专业更具文质气息,从侧面展现出艺术设计的厚度与温度,真正依托装饰艺术专业做到人文浸润艺术,艺术传播人文。
- 3. 工业设计及理论 从设计心理学、设计语义学、人因工程、产品造型与技术、用户体验等多角度交叉,聚焦学科前沿,进行从基础理论的研究到设计方法的理论实践探索。定期举办硕士生学术节或者学术创新论坛,拓宽其学术视野,为硕士生搭建学术实践平台。将设计艺术学、美术学、机械制造、商学、计算机科学等进行多学科融合,结合系统的理论研究,积极推动工业设计与制造业全领域的深度结合。

注重理论研究与设计实践的结合,从"设计理论"和"设计实践"两个视角进行设计思维创新,创造和建立人与产品及服务之间关联。建立省级工业设计中心及研究生工作站,积极推动研发设计及商务咨询等服务,针对老人、儿童、残疾人等弱势群体展开相关工业设计理论研究及实践探索。

4. 用户体验与创新设计 用户体验设计是一项包含了产品、服务、活动与环境等多个因素的综合性设计,创新是设计本质的要求,也是时代的要求。用户体验与创新设计方向是信息与沟通技术、工业设计、艺术设计、心理学、社会学等的交叉研究领域。近年来,随着信息技

术的迅速发展,用户体验与创新设计已成为国际 IT 界、设计界、以及商业界最活跃的热点方向之一。

用户体验与创新设计方向整合我校在心理学、教育学、艺术学、 以及计算机科学等领域的研究优势,进行跨领域的交叉融合研究,主 要研究内容包括在线教育与用户体验、老龄化社会与人机交互、针对 弱势群体的创新设计等。

(三)师资队伍

本学位点教师队伍强大,年龄结构、职称结构合理。现有专任教师 30 人,其中教授 8 人,副教授 18 人,博士学位者 6 人,在读博士 3 人,硕士生导师 14 人。江苏省高校"青蓝工程"中青年学术带头人 1 人。具有境外研修经历 12 人,校外硕导 12 人。教师大多毕业于知名高校,如中央美术学院、中国美术学院、南京艺术学院、江南大学、景德镇陶瓷大学、山东工艺美术学院等重点院校。

近五年来,共获得各类科研项目 30 余项,其中国家社科基金艺术学项目 3 项,国家社科基金子项目 1 项,国家出版基金项目 1 项,国家艺术基金项目 1 项,教育部人文社科规划项目 3 项,文化部艺术基金研培项目 1 项,江苏省社科项目 2 项,其他省、厅级项目 17 项,科研获奖共获 11 项(其中省部级 7 项)。教师作品参与国际、国内设计大赛,共获得包括 iF 设计奖在内的各类奖项 58 项。出版高水平著作、教材 22 部,核心专业期刊发表高水平论文 62 篇。有多项发明和外观专利获得授权或已应用,在优质完成教学和培养任务的同时,还为地方经济建设作出了应有的贡献。

(四) 培养条件建设

本学位点在建设过程中,已经建立起以"艺术与人文、校内外协作、专业与创新"为原则,形成"以艺术修养与人文情怀为专业内涵、 以校内和校外实践平台相互协作的地域文化产学研实践教学"两大创 新举措并取得成效。拥有江苏省高等学校实验教学与实践教育中心项目以及艺术与设计跨媒体综合训练中心汉文化浮雕虚拟仿真实验教学项目两个省级平台,传统文化传承与创新研究中心与建筑环境艺术设计研究院,专业实验室 10 间。

此外还拥有展厅、实验室、数字设备等实验教学场地使用面积 1442 平米,此外还拥有面积 1000 多平米的江苏师范大学艺术馆,各种教学仪器设备 1718 台、网站教学资源总容量 500 G B、服务实验人时数 102400。

为提高人才培养质量,学位点积极拓展社会资源,2021年度建立了5个校外实践教学基地,目前校外共有15个实践教学基地,优 化盘活教研资源,成为淮海经济区较有影响力的设计艺术实践创新基地。

二、研究生党建与思想政治教育工作

(一) 思想政治教育队伍建设

把师德师风建设放在教师队伍建设首位,大力推进师德师风建设 常态化长效化机制建设,形成了师德建设有标准、师德惩处有依据、 师德机制能落实的科学完备的工作体系。

1. 不断完善师德师风长效机制建设。学校成立"师德师风建设委员会"和"党委教师工作部",强化领导和组织责任。建立和完善师德师风建设督导评估制度,构建学校、教师、学生等多方参与的师德师风监督体系。在人才引进、职称评审及聘岗考核中坚决贯彻执行师德失范"一票否决"制。支部先后获得"江苏师范大学党支部品牌项目""江苏师范大学先进基层党组织""江苏师范大学党支部工作案例二等奖""江苏师范大学师德师风优秀品牌工作案例""江苏师范大学首批党支部工作室""江苏省高校优质党支部"等荣誉;支部成员先后获得"徐州市最美家庭""巾帼建功标兵""出彩师大人""师德模

范""美育卓越导师""徐州市优秀党务工作者"等荣誉。

- 2. 常态化开展师德师风教育活动。连续 20 年开展"师德建设月"活动,营造立德树人的良好氛围。开展"师德模范"、"三全育人"先进集体及个人、师德师风建设优秀案例评选工作,引导教师立德树人。组织师德师风知识答题,帮助教职工学思践悟。建立青年教师"思政导师制",助力新教师成长。为从教满三十年的教师颁发纪念章、举办荣休仪式,加强教师职业荣誉激励。该学位点还高度重视研究生的党建与思想政治教育工作。2021 年上半年成功举办"新春迎好岁,牛劲奋前程"系列主题活动、"大家画•中国牛"牛年邮票设计大赛、"致敬百年建党伟业,开启崭新奋斗征程"系列主题教育、"尽善尽美"爱心义卖、"唱响百年路,致敬新征程"歌咏比赛等主题活动。
- 3. 不断拓宽师德师风建设平台载体。探索师德教育基地建设新模式。加强顶层设计,强化人才培养中心地位。坚持推进思政课程改革和课程思政建设"双轮驱动",以"课程育人、实践育人和教书育人"为示范引领,打造立体宏观的人才培养体系。设计学党支部3年来制定各类支部运作规范性文件4部,包括《设计学党支部"三会一课"制度》《民主议事制度》等制度文件,为支部运作规范化提供了有力的保障。

(二) 日常管理服务工作

学院设有专职研究生辅导员 1 人,科研秘书 1 人,主要负责研究 日常思想政治教育管理以及培养方案修订、科研统计等工作。学院下 设研究生会,当研究生权益受到损害时,综合事务部门负责向相关部 门反映情况,从中调解,解决问题,行使权益保障职责,实现研究生 的自我管理、自我服务。为提高研究生培养质量,推动研究生教育内 涵式发展,学院每学期开展研究生课程评教、科研训练、管理与服务 等相关维度进行满意度调研,根据问卷数据反馈,研究生对于以上维度内容评价普遍较高。

三、2021年度建设取得的成绩

本学位点科研能力居全国同类院校前列。2021 年度设计学全国排名层次前 20%, 排名第 32。

1. 课程建设

围绕"师德师风高质量建设"的发展目标和"立身、立学、施教"的建设主题,以思想引领、制度引领、专业引领、典型引领四个维度为主线,落实师德师风长效机制。在专业课程建设中,大力推进党的创新理论进教材、进课堂,打造了一批中华优秀文化精品课程。以文化创意为焦点的学术研究、课程建设、创意实践、协同育人的特色培养模式已经形成。

聘请校内外知名专家开展"教授有约""艺道师说"大讲堂,全面提升学生的价值理念、政治态度与综合素养。"美育案例—四岗四带"获第六届大学生艺术展演教育部二等奖,"汉画像虚拟仿真教学项目"获省虚拟仿真一流本科课程,"新时代大学生对社会主义核心价值观的认同教育研究"获课题立项。

2. 制度建设

- (1)修订研究生导师选聘、培训、考核情况等导师队伍建设方面的规章制度,完善研究生奖助制度、"三助一辅"岗位制度、研究生权益保护机制、研究生就业指导与服务等制度。
- (2) 依据教育部《关于全面落实研究生导师立德树人职责的意见》以及《江苏师范大学研究生指导教师岗位管理办法》、《江苏师范大学专业学位研究生校外兼职指导教师管理细则》等相关规定,严格

落实"导师是研究生培养第一责任人"的要求,制定《美术学院研究 生导师制管理规定》。

(3)根据 2020 年我校重新修订研究生培养方案,梳理《授课计划与记录》、《课程教学大纲》、《导师与学生的见面记录》等文件表格,在进行查漏补缺的基础之上进行优化、强化,规范了研究生培养细则。

3. 师资队伍建设

设计学高度重视师资队伍建设,从人才引进、出国访学、进修深造几个方面在现有师资队伍基础上进一步提升实习,储备人材。目前有1名教师在南京艺术学院学院攻读博士学位,1名教师在华东师范大学从事博士后研究工作。2021年有3名教师成功副教授职称。

本校艺术设计专业团队于 2021年夏参加以教育部艺术设计指导委员专家授课的"第 35 届全国设计大师班",提升了高层次专业化艺术与设计师资水平。

4. 培养条件建设

2021年度设计学科建立了3个校外实践教学基地,目前共建立了15个校内外实践教学基地,优化盘活教研资源,成为淮海经济区较有影响力的设计艺术实践创新基地。依托地理优势和丰富的汉文化资源,有效地服务徐州及周边地区文化产业的发展,培养的人才已为所服务的行业和企业带来一定的社会效益和经济效益。

由宋子扬教授主持的"教学与实践教育中心项目——艺术与设计 跨媒体综合训练中心"。形成文化研究—数字虚拟—多元创造—开放 传播的数字化实践教学路径。中心将新兴文化产业中的艺术设计、文 化创意,与实践项目结合,解决高校与产业协同创新问题。在社会实 践方面,选择性开展创业孵化。为本学位点科研水平的持续提升奠定 了坚实的基础。 由宋子扬教授主持的"国家虚拟仿真实验教学项目——汉画像浮雕设计"。以虚拟直观化方式来解决艺术与实践、设计与展示、概念与呈现、技术与艺术、过程与结果之间的联结、链接关系。全面优化当代艺术教育的新格局。为本学位点科研水平的持续提升奠定了坚实的基础。

由设计学兰芳教授主持的"传统文化传承与创新研究中心",一直致力于设计学学术研究和设计实践的创新探索,平台整合以"一带一路"节点城市和淮海经济区中心城市的汉文化资源。充分利用自身的信息、人才、技术优势,依托汉文化创意产业园,联合地方文旅集团,结合徐州博物馆、汉画像石馆、楚王陵等单位,开拓汉代文化艺术实训、产品研究、文化推广等项目。对于本学位点的建设发挥出至关重要的作用,已成为本学科的教师和研究生进行设计研究与实践创新的重要平台。

5. 科研成果情况

在科学研究和学术活动方面。2021年设计学专业教师共有省级 奖项2项,国家级奖项6项,校级地市级奖项5项,申请专利3项, 著作1项。发表期刊论文4篇,其中SCDSCI类期刊2篇。

6. 招生工作

近两年来,本学位点报考生源数量和招生情况良好。学院领导和研究生专业建设委员会高度重视招生工作,全员参与招生宣传,积极参加各省市组织的招生咨询会。

本学位点在国内外专业发展、学术交流、学生就业等方面皆取得丰富的成果。本学科连续3年在"软科中国最好学科排名"中位列20左右。连续3年研究生就业率达到100%,并得到了用人单位的好评。

7. 人才培养

本学位点在人才培养方面,在教育课程体系建设过程中,加大"课程思政"示范课程建设。立足我国改革发展实践,挖掘素材、创新教材。在课程建设中积极从中华优秀传统文化、社会主义核心价值观中汲取优质资源,在教学内容中融入国学经典、非物质文化遗产等优秀传统文化元素,以及以爱国主义精神、理想信念教育为内涵的文化元素,突出设计学学科在立德树人中的价值意义和思想引领优势。

本学位点研究生在第六届江苏省互联网+大学生创新创业大赛、中国高等院校设计作品大赛、中国高等院校设计作品大赛、大学生艺术展演活动等高水平国家级设计奖项获奖70余项,发表省级以上的学术论文90余篇,获"江苏省实践创新计划项目"立项20余项。设计学研究生还进行各项美育教育活动;近两年来,设计学积极参加教育部大学生艺术展演活动,"温故知新一汉画像的日常"创意工作坊获第六届大学生艺术展演活动教育部一等奖;并获省级艺术设计工作坊等级奖3项。

四、学位点建设存在的问题

- 1. 部分理论课程教学内容较为固化,学生的学术视野不够开阔, 需要拓展当代性的前沿知识与探索实践;
 - 2. 导师的人才培养成果不够均衡;
 - 3. 受到新冠疫情的影响,线下学术活动偏少,学术氛围不够浓厚;
- 4. 受学校国际化办学水平及新冠疫情等方面的影响,学位点人才培养的国际化水平不足,与国外学术交流的平台较少。
 - 5. 招生生源女生过多,985、211 高校的生源偏少。

五、改进措施

2022年学位点要在去年取得成效基础上将各方面工作做细做实, 以进一步提高人才培养质量,并针对 2021年存在的问题予以整改, 下一年度重点要做以下几个方面工作:

- 1. 召开学位点硕导专题会议,凝聚多方面、多层次的教学改革共识,调整优化课程教学大纲,增加新知识的传授以及新技法的探索,此外要让更多新引进的优秀博士进入教学团队,加大外聘教师的教学参与度,增加共同开设具有学科前沿性质的实践类选修课程。
- 2. 召开提高人才培养质量专题会议,让教师进一步回归人才培养质量核心主题中去,同时调整相关政策文件的条例,使之更严格、更标准也更符合实际情况,并加大资金投入,激励老师加大教学精力的投入,支持学生艺术创作实践尝试与创新,产生更多高水平成果。
- 3. 在新冠疫情尚未结束的情况下,一方面利用校内及地方学术资源,另一方面进一步利用线上与线下相结合的方式,开展多种类型的学术交流活动,提升学科学术氛围,丰富研究角度的多样性。
- 4. 在国内外新冠疫情出现频繁反弹的情况下,利用学院对外交流中心,加强与港澳台及国际高水平大学的联系与交流,进一步扩大友好学院的签约率,以期在新冠疫情结束时聘请优秀的境外师资,来更好地开展教师、学生的国际学术交流工作。